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9.3. Elektroliza i elektrolizery

Elektrolityczny rozktad wody na wodor i tlen przeprowadzit w 1839 roku W.R. Grove.
Proces elektrolizy polega na dysocjacji wody zawierajacej elektrolit (na przyktad KOH,
NaOH, H,SO,) pod wptywem napiecia U ;. = 1,229 V i jej rozktadzie na jony, ktére ule-
gaja utlenianiu na anodzie (elektroda dodatnia) i redukcji na katodzie (elektroda ujemna).
Doprowadzenie elektronéw do katody odbywa si¢ zewnetrznym przewodnikiem, jak po-
kazuje rysunek 9.4. Elektrony z katody do anody przemieszczajg si¢ w przewodzacym
roztworze, powodujac jego dysocjacje. Powstate kationy H' poruszaja sic w kierunku
katody, na ktorej redukuja si¢ do H,, natomiast ujemnie naladowane aniony OH" przesu-
waja si¢ w stron¢ dodatnio natadowanej anody, na ktorej utleniaja si¢ do O,.

RYSUNEK 9.4. Elektrolizer i elektroliza wody

9.3.1. Podstawy chemiczne i termodynamiczne elektrolizy

Z wykresu | = f(U) dla elektrolizy wody, pokazanego na rysunku 9.5, wynika, ze
przebieg zjawiska ma dwa zakresy, ktorych granice rozdziatu wyznacza srodkowy
myslnik (U = 1,23, rysunek 9.5):

B U <U,,—przyrost pradu jest niewielki, wydzielajace si¢ na elektrodach peche-
rzyki gazow O, 1 H, polaryzuja je, a powstajaca sita elektromotoryczna (SEM)
hamuje przeptyw pradu,

B U=U,,—rozpoczyna si¢ proces elektrolizy,

B U>U,,—po przekroczeniu napigcia rozktadowego pegcherze gazowe odrywaja
si¢ od elektrod, SEM zanika, nastepuje przyrost pradu w obwodzie, a intensyw-
nos$¢ elektrolizy rosnie.

W temperaturze pokojowej t = 25°C w 25+30% roztworu KOH na elektrodach
Fe lub Ni teoretyczne napiecie rozktadu wynosi U,,, = 1,23 V, co odpowiada zuzyciu
energii na poziomie 2,96 kW-h/m>. Przy wyzszej temperaturze napigcie to mozna
obnizy¢ do U,,, = 1,06 V (200°C). Praktycznie napigcie elektrolizy moze wynosi¢



